

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 271

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 29 de enero de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Secedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Garmenita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.^o
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

EL DR. BENET

(DENTISTA)
reanuda su consulta de 9 á 5, todos los días no festivos, Hernán Cortés, 7, principal.
Santander 26 de enero 1896. 7-4

A grandes males...

Desde que fue relevado el general Martínez Campos, cada día llega á conocimiento del público algún nuevo detalle de la todavía no enteramente conocida situación lamentable de la isla, tal y como la dejó la dirección político-militar de aquel caudillo. El distinguido publicista señor Reparaz, en un artículo que ha visto la luz en el *Heraldo*, analiza bien el estado de desorganización de los elementos con que ha contado el general Martínez Campos y cuenta hoy España en Cuba, y advierte que «la primera consecuencia de no conocerse la situación en que ha quedado la isla de Cuba al embarcarse el general Martínez Campos, sería el pedir la gente á su sucesor más de lo que puede hacer.»

Sin embargo, á pesar de todo esto, á pesar de la difícil situación del general que acepta la herencia de Martínez Campos, causante de la tremenda situación por que atraviesa la isla de Cuba, el general Weyler, que no desconoce esto, que comprende además que «su fracaso sería terrible», parece que cada día se muestra más animoso, á juzgar por las últimas declaraciones que ha hecho á los periodistas de Cádiz. Sin duda comprende que se trata no ya del riesgo á que va á someterse su prestigio, sino de los peligros más graves á que se ha conducido la causa nacional, y esta consideración, como la única que debe influir en el ánimo de un patriota, es lo que anima la voluntad enérgica del general Weyler, á quien, precisamente porque reconoce que su fracaso sería para la patria, hay que reconocerle el derecho, tanto como el deber, de recurrir aun á medios terribles para evitar á todo trance aquel fracaso. Sólo tal firme propósito puede alentar verdaderamente una voluntad ante una situación que implica, sin duda, gravísimos riesgos.

En desagradable contraste con esta serena actitud del general Weyler, que así responde á la representación que ostenta, á la verdadera significación de su nombramiento desde que fue exaltado á la dirección de la campaña de Cuba por una vigorosa reacción de la opinión nacional contra la política de Martínez Campos, política de amaños y debilidades que mentira parece que haya podido hacerse en nombre de España; en contraste con el dichoso renacimiento de las energías nacionales, los optimistas de ayer, los entusiastas incondicionales de todo prestigio oficial que no podían ó no querían ver el precipicio á que nos conducía aquella política desatentada, ya ofrecen hoy, para ser en todo inoportunos, el repugnante espectáculo de un pesimismo absoluto referido precisamente á lo único que puede fundar la nacional esperanza de los que, reconociendo la situación gravísima y los inminentes peligros, sólo á los grandes remedios fian el de los grandes males que hay que combatir y vencer. Los que de la debilidad inconcebible

y de los amaños torpes del general Martínez Campos lo esperaban todo, todo lo temen hoy de las austeras energías nacionales representadas por el general Weyler.

Y cierto es que implica grave riesgo—el menos grave de los que necesariamente tienen que acompañar á una situación como la que ahora atraviesa la causa española en Cuba—; cierto es, decimos, que el plan decidido y enérgico de combatir al enemigo á todo trance y exterminar la traición á toda costa, ha de implicar ineludibles riesgos; pero ninguno tan grave como la situación actual, que es la caída de que hay que levantarse, y el temor de los que recelan que pudiera faltar apoyo al intento de una cumplida y enérgica represión de la insurrección cubana es tan absurdo, como lo sería en un naufrago á quien se procurase salvar echándole un cable el reparo de que el cable pudiera romperse.

La situación de la causa española como la ha dejado la política de debilidades y transacciones indignas no puede ser peor, y puesto que la reafirmación de la integridad de la patria es un deber ineludible, además de una necesidad absoluta, cuanto el general Weyler emprenda, cuanto quiera arriesgar, justificado por necesidad verdadera y como esencial condición de una justa política de energías inexorables, será bien emprendido, bien arriesgado por España.



El señor León y Castillo, el canario más sonoro (sonoro... así, como un cañonazo) ha disparado un discurso á la Academia de ciencias morales y políticas.

El orador opina que la elocuencia es el arte de condensar el sentimiento público en una frase y de forjar con una frase un rasgo. Sin embargo, en el discurso de este León hay más de dos frases.

¡Y ningún rasgo!
Eso que el renombrado exministro fue á tentar al diablo (si es que el diablo cabe en una Academia de ciencias morales) con la enunciaci3n de este tema:

«Irresponsabilidades del Rey y de la responsabilidad de los ministros en los países de representaci3n falseada.»

El diablo, harto de carne, se metió fraile. Pero no creíamos que el señor León estuviera tan harto de carne de contribuyente.

Opina el señor León que ha habido oradores de más dialéctica que González Brabo y Ríos Rosas.

Y que León y Castillo, por supuesto. Pero si esto no se da de barato, léase el siguiente período del discurso aludido, aunque el conocimiento de la dialéctica del señor León resulte así demasiado caro:

«Es más difícil y complicado el oficio de Rey constitucional que el de Rey absoluto, pues en estos tiempos en que todos los prestigios desaparecen ó se debilitan, tiene el monarca constitucional que conservar los de la realeza, no sólo con los esplendores de la majestad y el decoro de la persona, sino con la experiencia y los aciertos en el gobierno.»

En resumidas cuentas, del anterior raciocinio se deduce que los ministros no tienen más que hacer, en una monarquía constitucional, que... lavarse, afeitarse, limpiarse las uñas y, en fin, cuanto puede contribuir al decoro y esplendor de la persona.

Igual que los reyes, si éstos no tuviesen que añadir al esplendor y el decoro la experiencia y el acierto en el gobierno.»

Si esto no es así, no ha dicho el señor León por qué es más complicado el oficio de Rey constitucional que el de Rey absoluto.

Y de todos modos resulta, por otra parte, que es indiferente que los reyes absolutos tengan experiencia y acierto en el gobierno. Lo cual no sé yo cómo puede ser recibido en una academia de ciencias morales y políticas.

De cualquier modo, peor efecto que aquel párrafo debe de haber hecho el siguiente, entre los políticos de oficio (como los reyes, según el señor León):

«No basta que los ministros proclamen su responsabilidad; preciso es que ésta sea eficaz é incitante.»

Menos mal si esto de incitante, en la tecnología del señor León y Castillo, quiere significar la inamovilidad ministerial, sobre la irresponsabilidad efectiva.

Pero... ¡juiciado con las interpretaciones! Por incitante, entenderán unos (los ministros) que León y Castillo, una vez en el poder, no debió cesar.

Otros (los contribuyentes) entenderán que no debe cobrar cesantía.

POR CARIDAD Y POR DEBER

Bajo este mismo epígrafe, varias distinguidas señoras dirigen al pueblo de Santander la siguiente circular, en que se manifiestan elocuentemente los caritativos sentimientos que animan á las firmantes:

«Como noble y levantada que era no pudo menos de ser acogida con entusiasmo por todo el pueblo de Santander, cuando hace ya algún tiempo se propuso la idea de establecer en esta ciudad un Sanatorio para atender á los soldados que á este puerto llegasen enfermos ó heridos á consecuencia de la actual campaña de Cuba.

No era justo, no era natural que un pueblo que despide á los soldados que parten llenos de vida y de salud, con vitores y palmas, colgados los balcones, llenos de vivas los aires, y los pechos de entusiasmo, no era justo que al verles regresar tristes y enfermos, débiles y heridos les abandonase en su desventura, fuera indiferente á sus cuitas y no les ofreciera su pan, su lecho, su vida entera en pago de la que ellos expusieron por la patria.»

Para que Santander hiciera eso tenía que ser una ciudad muy ingrata; para que Santander hiciera eso tenía que dejar de ser Santander.

Propuesta la idea del Sanatorio, pensóse para practicarla en los auxilios de la caridad oficial, pero la caridad oficial encontró obstáculos que no supo vencer, y entonces levantóse la caridad particular, despertáronse los entusiasmos individuales y la idea noble y generosa no murió: hoy surge con más energía que nunca de los pechos santanderinos y busca forma de concretarse y de convertirse en hermosa y consoladora realidad.

La comisión formada por las suscritas señoras, orgullosas del cargo que se las ha confiado, tiene la honra de dirigirse al pueblo de Santander para pedirle que contribuya á la realización de una idea que es de él porque de él nació, que él no puede desamparar porque es hija suya. A este fin, las referidas señoras admitirán en sus casas respectivas, hasta el día 12 del próximo mes de febrero, cuantos donativos se las envíen con destino al Sanatorio. Pueden consistir esos donativos así en metálico como en alimentos, bebidas, medicinas ó en ropas, siendo estas últimas las de mayor utilidad y más perentoria aplicación. Preciso es comenzar por ofrecer blandos colchones y muéltida cama al quebrantado cuerpo del soldado que durmió muchas noches á la intemperie, sobre cenagosas charcas y teniendo por única almohada la dura mochila.

Esta comisión espera que el pueblo de Santander sabrá cumplir como bueno con lo que el amor patrio y su caridad le piden; espera que al desembarcar los soldados en estos muelles, á su marcha tan llenos del entusiasmo que alienta y conforta, no encuentren en ellos, á su vuelta, la ingratitude y el abandono que desesperan y abaten, sino que al pisar la capital noble, leal y decidida de la hidalga Montaña, puedan hallar al término de su viaje un Sanatorio que les espere como símbolo bendito del agradecimiento de la patria, como emblema santo de la santa caridad, hija de Dios.

Santander á 28 de enero de 1896.—Carmen Ripa de Baztán.—María Lamadrid de G. Trevilla.—Adela Flórez, viuda de Fuente.—Dolores Pérez del Corral.—Manuela Saro de Ordóñez.—Josefa Campuzano de Fernández.»



LA VELADA DE LOS ANGELES DE CÁDIZ

Vista desde Rota

Tres noches há que vese desde Rota al lejos en la obscura inmensidad, una ráfaga espléndida que flota entre el cielo y el mar.

Y al verla, de las márgenes lejanas, parecen que fulguraran en las olas los ojos de las bellas gaditanas, ninfas del mar, nereidas españolas. Y parece que vienen en las brisas suspiros de sus tiernos corazones, la música gozosa de sus risas y el eco de sus lánguidas canciones.

¡Velada de los Angeles, velada te pudieras llamar de los amores; pero no para el alma fatigada que va ya de la vida en retirada por una senda de marchitas flores!

PEDRO A. DE ALARCÓN.

DE ABISINIA

Dicen algunos periódicos italianos que es posible la ruptura de la triple alianza, pues no ha producido ventaja alguna para su patria, noticia que, relacionada con la que hace días publicó el telégrafo de haber Alemania y Austria aconsejado que procurase acabar cuanto antes la guerra con los choanos, puede demostrar que la marcha de la política internacional de las tres potencias no es del agrado de Italia, quizás por las probabilidades de un conflicto con Inglaterra, á la que está unida por otro tratado, y necesitar las otras dos que no tengan ninguna de las tres cuestion alguna pendiente que distraiga su ejército y dinero.

Pero es el caso que si los compromisos contraídos exigiesen de Italia que pusiese fin

á la guerra con Menelik II, que se da este título por considerarse descendiente de los reyes judaicos, mal parada quedaría la honra militar de nuestros hermanos de raza, que por su ejército y el rango que ocupan entre las potencias deben aspirar á una victoria completa y absoluta sobre los etíopes, tal como la conseguida en 1868 por Lord Napier, sobre el envanecido Negus Theodoros, que perdió la vida defendiendo heroicamente su trono y su reino contra la legitimamente ofendida Inglaterra. En efecto, las noticias que del Africa se reciben en Roma no dan lugar á duda alguna de que la famosa campaña sostenida por Crispi desde el Gobierno y Baratieri desde Africa, es un completo desastre para las armas de Italia.

Un periodista, Bizzoni, corresponsal del *Secolo*, se negó á sostener el engaño que urdía el Gobierno anunciando supuestas ventajas, quiso decir la verdad á sus compatriotas y fue expulsado de la colonia; pero como aquélla se abre paso siempre, se sabe que la situación del ejército es penosa; la epizootia se ceba en el ganado hasta el punto de que un escuadrón de 150 caballos perdió 130 en una marcha; una batería de montaña quedó en una etapa con 12 mulos de menos, teniendo que abandonar un cañón y dos armeros.

Por otra parte, Menelik ha reunido todas sus tropas, que pueden llegar á 100.000 hombres, armados mas de 80.000 con fusiles de repetición modernos y Remington. El comandante Galliano, heroico defensor de Makallé, ha tenido que abandonar la plaza, aunque no ha sido hostilizado en su retirada, y las proposiciones de paz honrosa que se dice solicitada por Menelik, se reducen á exigir que los italianos evacúen el territorio choano y se marchen á su patria.

Desde 1885 que los italianos ocuparon á Masohua con un ejército de 3.000 hombres, sin contar las tropas auxiliares, declarando su soberanía sobre el territorio, haciendo caso omiso del derecho que los egipcios tenían sobre la plaza, cuya guarnición siguió en ella varios meses hasta que se vio forzada á evacuarla en septiembre de aquel año; la ambición de Italia, ocupando puntos cercanos á la ciudad, ha producido disturbios y guerras con los choanos, en las cuales casi puede decirse que ha llevado aquélla la peor parte, pues en enero de 1887 una columna que salió de Masohua fue sorprendida en Degali y totalmente destruida; en agosto de 1888 otros mil quinientos hombres, entre europeos y *baxi bewrks*, fue completamente deshecha; en el pasado año, fuerzas más considerables han sido igualmente aniquiladas por millares de enemigos, que si no pudieron resistir á los 18.000 ingleses que mandaba Sir Napier, si toleraron á los egipcios, pretenden expulsar á los italianos, cuyo afán colonial y pretensiones de dominar en Etiopía son mal mirados por los abisinios en general y especialmente los choanos.

Desde 1857, Masohua pertenecía á los turcos que la cedieron en 1866 á Egipto, sólo en tenencia, no en propiedad, por lo que no ha renunciado el Sultán al derecho que sobre ella tiene; así y para que no tenga Italia seguridad en sus conquistas, además de los desastres que ha sufrido puede temer en cualquier tiempo un conflicto con el imperio turco que dé á la campaña peor solución aún que la no muy favorable que se presume.

EL GENERAL BONDADOSO

Creemos digno de ser reproducido el siguiente suelto que, bajo el epígrafe con que encabezamos estas líneas, publica el *Heraldo de Madrid*:

«Recordarán nuestros lectores que por cable nos comunicaron desde la Habana, primero la prisión y luego la libertad de un redactor del *New York Journal*, Mr. Salomón.

Ahora leemos con asombro, en el *World* del día 15, llegado ayer á Madrid, que mister Salomón no es corresponsal de ningún periódico, sino un enviado de la junta insurrecta de Nueva York; que á bordo del *Séneca* dijo ser amigo de los insurrectos y denostó á España; que en el interior de doce tabacos gruesos confeccionados *ad hoc* llevaba varias órdenes escritas en papel de seda dirigidas á Maceo y Máximo Gomez, y un despacho importantísimo para Cisneros; que desde Nueva York se previno al general Campos la salida del emisario insurrecto, y que éste fue en seguida puesto en libertad, regresando sin novedad á dar cuenta de su cometido á la junta rebelde, de la cual recibió considerable suma.

¡Qué mejor comentario que estas palabras del propio *World*, periódico amigo de los filibusteros!

«El acto del general Campos dando libertad á Salomón, en vez de someterlo á un juicio sumarisimo, demuestra altos sentimientos de generosidad y benevolencia, sobre todo porque no cabe duda de que los documentos de que fue portador el supuesto corresponsal eran TODO LO MÁS COMPROMETEDORES POSIBLE, figurando entre ellos una proposición de suministro de fusiles á los rebeldes por encargo de una casa belga.»

Añade el corresponsal del *World* en la Habana, Mr. William Shaw Bowen, que el proceder de Salomón ha sido deplorado por todos los verdaderos corresponsales.

¡Y así se pensaba acabar la guerra de Cuba!

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

29 de enero de 1717

Empiezan las conferencias para la paz de Utrech

Mucha sangre y mucho dinero costó, no

sólo á España y Francia, sino que también á todas las potencias aliadas al archiduque Carlos, la guerra que se llamó de sucesión, pues una vez vencidos los partidarios de la casa de Borbón y otras los de la casa de Austria, ninguno quiso dar su brazo á torcer, y en tanto las armas no permanecían ociosas, pues se peleaba en España, en Francia, en la mar, en la tierra y en todo lugar donde unos enemigos podían despedazar á otros; pero como la batalla de Villaviciosa dio tanta fuerza moral á las armas españolas, éstas se sobrepusieron á las de los aliados y desde este momento su causa ya fue, como se suele decir, de capa caída, lo cual está probado con las relaciones secretas que la Reina Ana de Inglaterra tuvo con Luis XIV de Francia para terminar de una vez guerra tan ruinosa; pero el Rey de España, que se resistió por mucho tiempo á firmar la paz, según quería el Rey francés, tuvo por fin que acceder á ello, mandando todas las naciones que en la lucha habían intervenido y las que tuvieron que hacer alguna reclamación, sus plenipotenciarios á Utrech, lugar elegido por la Reina Ana de Inglaterra para que tuvieran lugar las conferencias que habian de dar por resultado la pacificación de toda Europa.

Establecidas las bases mediante las cuales se había de firmar el tratado, el Emperador de Alemania, que ya era el archiduque Carlos de Austria, quiso suadinar á la Reina de Inglaterra de su intento pacificador; pero no pudo conseguirlo, por más esfuerzos que hizo, pues reunidos los plenipotenciarios de Inglaterra, España, Francia y Portugal en dicha ciudad el sábado 29 de enero del año de 1712, se abrieron las conferencias que habian de dar por resultado la paz universal; pero de estas conferencias no se pudo sacar nada por entonces, pues hasta el año siguiente no se pudo terminar esta paz, que fue una de las más duraderas; mas España, que en esta guerra había luchado por un Rey extranjero, perdió por fin, al caer la casa de Austria, los últimos territorios que á ella pertenecieron: los Países Bajos.

ELOY E. DE OYARBIDE.



El beneficio de la señorita Placer llevó anche al Teatro, como pronosticamos, tan numerosa concurrencia, que fue un lleno en todas las localidades.

La función satisfizo en general al público, que tenía verdadera avidez de ver *Las zapatillas*.

Principió la función con la *reprisse* de *El tambor de granaderos*, que, recientemente representada por la compañía de Berges, tenía que dar lugar á comparaciones, y sabido es que el que da primero da dos veces.

Gustó mucho la señorita Placer, que estaba muy bonita con el traje de Gaspar; gustaron las coristas que hacian de tambores por la misma causa estética y gustó el aparato del cuadro de la jura.

Celebró el público las escenas del tercer cuadro é hizo repetir al señor Gil los *couplets* de los milagros, con letra nueva, que fue muy aplaudida.

Viva mi niña es un juguete en el que lució su gracia y desenvoltura la señorita Placer, para la que fueron los aplausos. La música de este juguete, del maestro Rubio, es muy agradable y el libro del señor Jackson Cortés sólo es pasadero. Dijo y cantó la beneficiada su papel con naturalidad y vis cómica y estaba también muy bonita con el traje de licenciado. Al terminar el duo con el señor Gordillo recibió varios regalos y un gran bouquet de flores entre aplausos ruidosos.

El señor Gordillo interpretó muy bien su papel y tuvo que repetir con coplas nuevas las que canta vestido de miliciano nacional.

Llegó su vez á *Las Zapatillas* de Jackson y Chueca, que es lo que esperaba el público impaciente. La obra tuvo un exitazo y fue representada con gran esmero.

Todos los números musicales gustaron extraordinariamente y casi todos fueron repetidos entre manifestaciones de entusiasmo. La musa juguetona de Chueca retoza en toda la partitura y hace prorrumpir al público en aplausos á cada momento. El cuarteto de la lección es originalísimo y gracioso en grado sumo; la jota de los que van á felicitar al diputado, viva y alegre; los coros de invitados de primer orden, y el tango del *Chavito* de muy buen efecto.

El libro del señor Jackson está bien hecho y cuajado de graciosísimos chistes, pero, en honor de la verdad, el éxito de la obra se debe principalmente á la música del maestro Chueca.

Ya hemos dicho que la ejecución fue muy esmerada por parte de todos los que en ella tomaron parte, distinguiéndose la señorita Placer, la señora Martínez y los señores Gordillo, Gil, Mendizábal, Camacho y Requejo.

Los coros muy bien y la orquesta afinada y perfectamente dirigida.

Función para hoy:

El alcalde interino.

Las zapatillas.

El tambor de granaderos.

Mañana, jueves, beneficio del bajo cómico

y director don Diego Gorrillo, con el programa siguiente:
Certamen nacional.
Estreno de El Bujo de arriba.
Y estreno de la zarzuela Tragó, original de dos distinguidos jóvenes de esta población, con música de un reputado maestro.

Allá van leyes...

Puede darse por conjurado el conflicto entre los pescadores de altura y los de baja, merced á la prudente actitud de los últimos, los cuales se han plegado á todas las exigencias de los primeros. Nos congratulamos sinceramente de que haya desaparecido el peligro de que se repitan las escenas de violencia que, con escándalo de toda persona sensata, se desarrollaron el otro día.

Peró en la terminación de este asunto existen sobrados motivos para censurar la conducta de las autoridades, impropia de llamadas así desde el momento en que sus resoluciones son menospreciadas y echadas abajo por unos cuantos á quienes no conviene acatarlas.

Anteanoche se reunieron el alcalde de mar y algunos de los que representan el gremio de pescadores de altura, y erigiéndose en autoridad tomaron acuerdos que limitan los del Comandante de marina y se los impusieron á los pescadores de baja, los cuales tienen que aceptarlos á la fuerza, puesto que saben que, de no hacerlo así, no podrán salir á la mar, serán apaleados, perseguidos y apaleados, sin que esas autoridades hagan nada para imponer el respeto que sus decisiones merecen y evitar á la vez los desórdenes que en todo caso están obligadas á reprimir.

Mas aquí no lo entienden así esos señores. El Comandante de marina permite que salgan las traineras á la mar siempre que vayan acompañadas de un vapor; pero por encima del Comandante de marina y del Gobernador, los pescadores de altura modifican aquel acuerdo, imponiendo la condición de que las traineras remolcadas por el vapor esperen á que hagan su pesca las lanchas pretenciosamente llamadas de altura, para regresar juntas al puerto.

Que las traineras pagan dos soldadas al vapor que las remolca, y que por ser de menores dimensiones que las lanchas podían terminar antes su faena y regresar más pronto al puerto, compensando así aquellos perjuicios... Todo eso es muy razonable, y, estimándolo así, las autoridades no impusieron limitación alguna; pero los pescadores de altura, encargados, por lo visto, de sancionar los acuerdos del señor Comandante, no aprueban lo hecho por éste, y hay que resignarse.

Tenemos una ley de pesca por la cual pueden dedicarse libremente á ésta todos los que figuran en la inscripción marítima. Pero eso se dijo en la ley sin que el autor de ella contara con la alta aprobación de los pescadores de altura en Santander, los cuales tienen resuelto que nadie pesque, si no es sometiendo á las condiciones que su egoísmo dicte. Y hay que someterse ó resignarse á ser apaleado, sin que las autoridades tomen precaución alguna para evitar el atropello. Después de cometido, sí; entonces muchas seguridades de que no volverá á ocurrir y muchas manifestaciones de energía y muchos propósitos de reprimir cualquier desorden...

Nadie en este caso puede, con justicia, aplaudir el proceder de unas autoridades que han permitido atropellar impunemente un derecho legítimo; nadie en conciencia puede elogiar la conducta de unas autoridades que, con la mayor indiferencia, consenten que se atropelle á los que se someten á sus decisiones.



NOTICIAS

A las familias de los reservistas

Por el regimiento Reserva de Santander se hace saber á los pensionistas que cobran por la caja de este regimiento, que en los días 1, 2 y 3 de febrero, de once á una y en las oficinas (Burgos, 30, principal), se verificará el pago de las mensualidades correspondientes á diciembre y enero, así como de las atrasadas que no hubieren sido satisfechas por cualquier circunstancia; en la inteligencia que pasado dicho plazo se cerrarán los pagos y cuentas, remitiéndose éstas con el perjuicio consiguiente á los morosos.

Ayer por la mañana promovieron un escándalo en Molnedo dos mujeres que se dieron de golpes, resultando ambas con varios arañazos en la cara.

Por la planta baja de la casa número 13 de la calle del Puente se declaró un incendio en una chimenea, siendo sofocado por varios bomberos voluntarios y municipales.

Por la Sección primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en causa del juzgado de Santona contra José López (s) Navas, Manuel Vega Fernández y Pedro Fernández y Fernández, á cada uno de los que se condena, como autores de lesiones menos graves á José Teixido Fernández, con la agravante de abuso de superioridad, á cuatro meses y un día de arresto mayor é indemnización de 30 pesetas al lesionado, abonándosele la mitad del tiempo de prisión provisional sufrida.

Por la dirección de Penales ha sido destinado al de Valladolid Florentino Miguel Gaspar para que cumpla dos años, cuatro meses y un día de presidio que le impuso esta Audiencia por hurto, en el cual es doblemente reincidente.

Boda

Como anunciamos oportunamente, el día 27 del corriente mes se verificó en Laredo el enlace de la distinguida señorita Avelina Portilla con don César Manguira, conocido procurador de la villa de Santña.

Fueron padrinos de los contrayentes don Filomena Portilla, hermana de la novia, y

don Rafael González. A la ceremonia asistió numerosa concurrencia, que felicitó á los novios, quienes emprenderán en breve un viaje á San Sebastián, donde pasarán la luna de miel.

Desearnos todo género de felicidades á los recién casados.

En contestación al telegrama que ayer dirigió la Cámara de Comercio, sobre el impuesto de guerra en Cuba, ayer se recibió el siguiente telegrama del señor ministro de Hacienda:

«Procuraré, como ha sido siempre mi doctrina, la armonía de los intereses, sin perjuicios, jamás, para la producción nacional, que hay que proteger.»

Las sociedades «Amigos de los Pobres» y «Cruz Roja» han dirigido una comunicación al señor Gobernador civil manifestándole su agradecimiento por el concurso que presta á la instalación del Sanatorio.

Dichas asociaciones han suplicado al señor Baztán que se sirva comunicar á las Diputaciones provinciales de Valencia, Tarragona, Zaragoza, Logroño y Almería que el Sanatorio se abrirá en los primeros días del próximo mes de febrero, y que, por consiguiente, pueden aquellas corporaciones enviar los donativos que ofrecieron.

El señor Baztán ha atendido estas justas pretensiones y se ha dirigido á las citadas Diputaciones en el sentido indicado.

El Ayuntamiento de Guisasa cita á los mozos Laureano González Medialdea, Alfredo López González, Bernardo Negrete Nuño y Eusebio Larena Desteano; el de Reocin á Manuel Santos González, Baldomero González Velasco, César Berenguer Alvarez, Rosalino Castillo, José Bustamante y Diego del Valle San Pedro; el de Cabezón de la Sal á Juan Francisco, Expósito y el de Arenas á Juan Muñoz Ruiz.

Reclamado por el juez de Torrelavega, por corta fraudulenta de maderas, ha sido detenido en Vega de Pas Severiano Gutiérrez Ibáñez.

Véase 4.ª plana Fíldoras Dr. Heinzelmann.

Una carta del general Arolas

El bizarro general Arolas, que ayer habrá embarcado en Cádiz para Cuba, ha dirigido una atenta carta á nuestro querido amigo don Antonio Fernández Castañeda, de la cual tomamos los siguientes párrafos, al efecto de atender los deseos de su autor, de la única manera que pueden ser atendidos teniendo en cuenta que sus amigos son numerosísimos en Santander. Uno de los más distinguidos es sin duda alguna el señor Castañeda, que con él compartió el mando del batallón Voluntarios de la Libertad, y á quien debemos la atención de poder comunicar á los amigos del señor Arolas el recuerdo que el ilustre general dedica á sus amigos de Santander al disponerse á partir para la guerra.

Dice así la carta, en lo que á este punto se refiere: «Mañana, en el tren correo, salgo para Cádiz, en cuyo punto he de embarcar el día 28. Mucho siento no poder despedirme personalmente de usted y de esos buenos amigos, pero abrigo la confianza de que algún día les estrecharé entre mis brazos. Salude cariñosamente á todos mis buenos amigos y usted cuente siempre con el sincero afecto que le profesa este su buen amigo, Arolas.»

Que la fortuna guie al valiente soldado de la patria y que le veamos volver pronto cubierto de gloria.

Don Mariano Garcés

Anoche ha fallecido, tras de una larga vida de laboriosidad y de honradez, el conocido afinador de pianos y comerciante en toda clase de instrumentos de música, don Mariano Garcés Sanz.

Era una persona ilustrada, un entusiasta, como pocos, del arte musical y de la poesía. Fue fundador, con el inolvidable Gaviño, del Casino Montañés, creado exclusivamente para dar veladas músico-literarias, exposiciones de Bellas Artes y conferencias científicas.

Los que fueron socios de aquel ilustrado centro recordarán el entusiasmo con que el señor Garcés organizaba aquellas sesiones, en las que tomaron parte, con los escritores santanderinos, entre ellos el notable poeta don Adolfo de la Fuente, ilustres literatos de Madrid como don Teodoro Guerrero y Vieyra, y cantantes eminentes como el célebre Tamberlick y el no menos famoso barítono Labán.

Don Mariano Garcés, por su carácter afable y bondadoso se hacía querer de cuantos le trataban y su muerte será generalmente sentida.

Descanse en paz y reciba su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento.

Ha sido nombrado corredor de comercio de esta plaza don Manuel Orbe Donesteve, á quien se le expedirá el título cuando acredite haber depositado la correspondiente fianza.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º



¡Ay, cómo transcurre el tiempo! Con cuánta velocidad pasan las horas, los días, los meses, los años! ¡Ah! A la que ayer vimos niña con las muñecas jugar, la vemos hoy de muñecos seguida en el Boulevard. A la que vimos ayer

en su juvenil edad, hoy la vemos rodeada de siete crios ó más... La vida es breve, muy breve; en un abrir y cerrar de ojos, desde la niñez se pasa á la ancianidad. Formamos una cadena que no se rompe jamás, y nos vamos empujando unos á otros sin cesar.

Me inspira esas reflexiones, si es esto reflexionar, la rapidez con que vianen las épocas y se van. Apenas hemos salido de Pascua de Navidad, ya en perspectiva tenemos el alegre Carnaval.

Dentro de poco Sobarzo, que ya tiene otro gaban, de Terpsicore en los bailes del Teatro ejercerá... Allá asistiremos todos los chicos de la ciudad, los de ahora y los antiguos, que no mueramos ya. Y vuelvo á mi primer tema; á lo efímero y fugaz que es, en este mundo, todo, por ley suprema y fatal. Casi ayer, como quien dice, era yo un chico barbián y al baile iba decidido á reirme y á cenar. Iban entonces también llenas de hermosura y sal, costureras superiores que hasta bebían champagnel. Hoy continúo yo yendo por pura necesidad; sólo por buscar asuntos para pacotillear...

Peró aquellas chicas guapas de mi tiempo... ya no van, porque la que tiene pelo no tiene con qué mascar. Y si va alguna, en un palco muy en secreto se está sin decir oste ni moste con bien cerrado disfraz. Porque no va por el baile, ni siquiera por cenar. ¡Va al cuidado de sus nietas, como es justo y natural! ¡Y parece que fue ayer cuando eran jóvenes! ¡Ah! ¡Tan rápido pasa el tiempo que es una barbaridad!

El simpático Schuller aplaude en La Justicia á La Región Extremeña por un suelto en que este periódico se lamenta de la denuncia del primero.

Un suelto que concluye así: «Es anomalía inmensa en estos tiempos menguados que nos llamemos la prensa y seamos los presados.» «¡Bravo, compañero!—dice La Justicia á La Región Extremeña. Y La Región Extremeña puede que conteste á La Justicia: —«Gracias, colega. No he hecho más que cumplir con un deber de compañerismo.» A no ser que espere La Región á ver qué digo yo para copiarlo, como copió aquel suelto sin decir de dónde lo tomaba. De modo que resulta que yo lamento á mí modo el percance sufrido por La Justicia y se lleva las palmas de La Justicia, La Región Extremeña. Y esa Región de Extremadura sin mandarme las palmas que me corresponden. Quizá yo me callara sin demostrar empeños de que esto se aclarara, si al menos me mandara chorizos extremeños!

Leo en El Aviso que por una misma cascara de naranja resbalaron el otro día en la calle de Colón tres personas. ¡Cáscaras! Supongo yo que las tres personas no resbalarían á un tiempo. Irían resbalando según iban pisando la cascara. Me figuro á un municipal presenciando las caídas desde la esquina y diciendo: —Una... dos... tres... En cuanto caiga media docena de transeúntes, retiro la cascara para evitar desgracias personales!

Esta mañana, á las dos, con júbilo sin igual, leo este parte:—«¡Galdós un éxito colosal!» «Por hacerla don Benito tan hermosa y tan correcta el público di este grito: —«¡Ole por doña Perfecta!» Y yo grito así también; porque esa que entusiasmó, es santanderina... ¡En la Magdalena nació! De Doña Perfecta ha sido el éxito extraordinario... Vamos, que va á meter ruido... ¡Canario con el canario! Y todo va á ser en balde; pues que no le hagan espero aquí... ¡si siquiera alcalde de barrio del Sardinero!

RESTAURANT EL CANTABRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Mascho TELÉFONO NUM. 200

Cocina francesa y española. Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes. Hoy se sirven angulas. Se arrienda desde 1.º de febrero el local destinado á la fabricación de achicoria en la plaza de la Esperanza. Darán razón Esperanza, 7, 2.º

Angel DELGADO

PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIGUO DE REGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por

EL CUARTELILLO

ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos parroquianos

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Operaciones efectuadas ayer 28 de enero.

Table with 2 columns: Value type and Price. Includes Exterior, Alianzas, Obligaciones del Tesoro, Ofertas, Alar, Alianzas, Aguas, Cédulas hipotecarias al 5%, Obligaciones del Tesoro, Obligaciones ferrocarril Cantábrico, Acciones ferrocarril Cantábrico, Solares, obligaciones 1.ª hipoteca, Cajas 6%, Cajas 5%, Tabacaleras, Interior, Exterior, Amortizable, Acciones Banco de España, Papel Londres vista.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 28—11 n.

Evolución.—Plazo que termina

En Barcelona un grupo de republicanos ha seguido las inspiraciones del exministro señor Abarzuza ingresando en el partido liberal.

El día 31 termina el plazo para cangear los efectos timbrados del año anterior por los del corriente.

Gómez y José Maceo.—El gobierno insurrecto.

Un cablegrama de la Habana dice que Máximo Gómez se mueve en los alrededores de Caimito.

Se sabe que Jesús, Rabi, Ríos y Carrillo procuran unirse á José Maceo, que se halla cerca de Cauto esforzándose por pasar un convoy al Camagüey. Dicese que el gobierno insurrecto con la cámara le acompaña y que intenta correrse hacia Oriente.

Precauciones.—Material de guerra.—A cubrir bajas.

En Cuba se ha adoptado precauciones para impedir el desembarco de Calixto García.

El correo de Cuba lleva material de guerra, 1.300.000 cartuchos Maüser, 38 cajas de medicamentos y 4 de material sanitario.

Calixto García en acción

Un telegrama de Londres dice que, á petición del señor Dupuy de Lome, el Gobierno de Washington ha ordenado que los cruceros «Radeigh», «Montgomery» y los buques de resguardo «Horrill», «Malane» y «Colpax» salgan en persecución del vapor «Hakins», que zarpó de Filadelfia llevando á bordo á Calixto García y gran número de rebeldes con propósito de desembarcar en la costa de Cuba.

Declaraciones de Montero Ríos. Redenciones

El señor Montero Ríos ha declarado que á los liberales no les conviene ahora subir al poder, en posesión del cual entrarán cuando termine la guerra. Juzga inoportuna la disolución de Cortes.

Desde julio á diciembre ingresaron 27 millones de pesetas por redenciones del servicio militar.

Indemnización.—Plata mejicana. El proceso de los concejales

En Larache están dispuestas las cantidades para el pago de la indemnización á España.

Procedentes de Puerto Rico llegaron á Cádiz catorce millones de plata mejicana.

Dicese que la Audiencia resolverá el sumario del Juzgado en el proceso de los concejales, donde aparecen involucradas las responsabilidades.

El jefe de la escuadra.—Disidencia

Se ha encargado del mando de la escuadra el señor Reguera.

Dicese que han surgido diferencias entre los capitalistas bilbaínos que trataban de normalizar la situación de los astilleros del Nervión.

Maceo.—Ataque á un poblado. La requisita.

En la Habana se ignoran detalles de la situación de Maceo, el cual continúa sin rebasar los límites.

Los rebeldes se fraccionan en pequeñas partidas, atacando una de ellas el poblado de Güira Macuriges, de donde fueron rechazados heroicamente, causándoles muchas bajas.

Las columnas de Aldecoa y Linares persiguen á Máximo Gómez.

La requisita de caballos sigue dando excelentes resultados para el número de escuadrones que en breve llegarán de la Península.

Madrid 28—11'30 n.

Los laborantes

Dicen de Londres que los laborantes cubanos empezaron á atacar el general Weyler, expidiendo telegramas á la prensa europea en los que dicen que en la Habana se han expedido miles de pasaportes para la gente que huye de allí, conociendo los propósitos del nuevo general.

También dicen que Máximo Gómez ha publicado una proclama en la que dice que contestará á las crueldades que se esperan con rigores de su parte, añadiendo que en breve alzará 20.000 ginetes y ofreciendo operar en terreno llano, porque sus grandes medios hacen innecesario el tener que retirarse á la montaña.

El «Satrústegui».—Canellas.—La requisita.

Dicen de la Habana que ha llegado el vapor «Satrústegui».

—El general Canellas dice que en la jurisdicción de Guantánamo se recogió toda la cosecha de café, sin que haya habido sensible disminución, y se elaboraron 300.000 quintales de azúcar.

El cabecilla Periquito Pérez, que operaba activamente en Oriente, se retiraba hacia los montes, por hallarse su partida muy desmoralizada.

El general Canellas está enfermo y regresará á la Península.

—Las partidas de la provincia de Matanzas trataron de impedir que se verificara la requisita de caballos, pero han sido requisados unos mil.

Los que regresan.—Operación importante

En la Habana se asegura que muy en breve regresarán á la Península, por enfermos, los generales Jiménez y Suárez Valdés, y porque saben que Weyler lleva consigo muchos generales.

—Canellas ha celebrado una conferencia con el señor Marín, acordando los planes de una importante operación militar, combinando las columnas que se hallan al Norte y Sur de las fuerzas capitaneadas por Máximo Gómez.

Dicha operación se efectuará en la próxima semana y será dirigida personalmente por el general Marín, quien llevará á sus órdenes fuerzas de todas las armas.

Los ferrocarriles.—Los reformistas.—Reclamación.

Dicen de la Habana que el general Marín se ocupa en completar el servicio de protección á los ferrocarriles.

Entre los reformistas han surgido algunos disgustos por cuestiones de conducta, habiendo renunciado sus cargos algunos vocales de la Junta directiva.

El cónsul de Francia en la Habana ha presentado una reclamación pidiendo que sea sometido á los tribunales ordinarios el cabecilla francés Lainé, que se halla bajo la jurisdicción militar. Créese que será denegada esta pretensión.

Despedida de Weyler

Telegrafían de Cádiz que al despedirse el general Weyler de las comisiones que fueron á bordo, les dijo: —Llevo esperanzas de resolver todos los problemas de la isla de Cuba. Necesitaré estar allí dos años, pues tropezaré con serias dificultades. Apenas llegue á la isla me propongo poner en movimiento todas las columnas que pueda, á fin de desalojar á los insurrectos de las provincias de Pinar del Rio, Habana, Matanzas y Las Villas, dando con ello un buen golpe á la insurrección.

La despedida tributada al general Weyler ha sido muy entusiasta. El vapor zarpó en medio de las aclamaciones de la multitud que llenaba las infinitas embarcaciones que rodeaban el trasatlántico, y todos los buques surtos en el puerto saludaron al general con el sibato de las sirenas.

Incendio.—Cartuchos.—Las cigarreras de Sevilla.—Lo que dijo Weyler.

Un horroroso incendio ha destruido en Bilbao la fábrica de hilados y alpagatas de la Viuda de Power. En los cuatro pisos de la casa había 106 telares.

—Ha llegado á Cádiz el vapor «Churruca» con tres millones de cartuchos Maüser.

—El inspector de la Tabacalera en Sevilla pagará 30.000 duros de jornales. Muchas de las cigarreras piden limosna.

—El general Weyler ha dicho que en Cuba tropezará muy en breve con dificultades económicas que impedirán que puedan mandarse más tropas hasta el invierno próximo.

Madrid 29—1'30 m.

Traslado.—«Doña Perfecta».

Ha sido destinado al Depósito para Ultramar de Santander el comandante de infantería don Vicente Margañón.

—En el Teatro de la Comedia se verificó esta noche, como estaba

anunciado, el estremo de la nueva obra del eminente escritor y autor dramático don Benito Pérez Galdós, titulada «Doña Perfecta».

El éxito obtenido ha sido colosal, habiéndose tributado al autor una ovación ruidosísima. A la terminación de todos los actos fue llamado a la escena, viéndose obligado a salir multitud de veces al final de la obra.

Naufragio

Un telegrama oficial dice que naufragó en la costa de Longisland el vapor «Hakins», que conducía a Cuba a Calixto García y otros 150 filibusteros, con pertrechos de guerra. La gente se salvó a nado, pero se perdieron los pertrechos.

RICARDO.

CADIZ

Cádiz 28—5'20 t.

Fuerzas de caballería.—En el Gobierno civil.—Arolas.—En el Casino Gaditano.—Vuelta a bordo.

Las fuerzas de caballería procedentes de Jerez llegaron en el tren de la tarde, embarcando inmediatamente.

El general Weyler, como dije ayer, saltó a tierra a las siete de la noche, dirigiéndose al Gobierno civil, reuniéndose allí con los generales Bargas, Arolas y Bernal, a quienes abrazó muy conmovido.

El general Arolas le dijo: —General, ya estamos juntos y daremos cuenta de esa canalla.

Después, el héroe de Joló, dirigiéndose a los periodistas, repuso:

—Sentía profunda pena por no tomar parte en la campaña; pero se ha trocado en inmensa alegría al ser honrado por el general Weyler llamándome para que le acompañe.

Confía en que la guerra terminará pronto.

Luego el general Weyler visitó a las autoridades y fue invitado por el Casino Gaditano, donde se improvisó una animada reunión.

Se pronunciaron patrióticos brindis, y el general dijo que estaba dispuesto a perder su vida por salvar la honra de la patria, que se hallaba comprometida.

En seguida, y rehuendo las ovaciones que se le querían tributar, volvió a bordo a las diez de la noche.

Madrid 28—6 t.

A Cuba

A las nueve de la mañana de hoy zarpó el vapor conduciendo a Cuba a los generales y soldados. Como las fuerzas expedicionarias se hallaban a bordo desde anoche, fue imposible tributarles la entusiasta despedida que todo Cádiz les preparaba.

En el momento de marchar, las autoridades se despidieron de los expedicionarios y los muelles estuvieron animadísimo.

NAVARRO.

VALENCIA

Valencia 28—6'45 t.

Farricidio

En la madrugada de hoy se ha cometido un crimen horrendo en la calle de Gibraltar, de esta ciudad.

Un sujeto que se hallaba en estado de embriaguez apaleó horriblemente a una hija suya y después a su esposa que se encontraba gravemente enferma.

Un hijo, indignado al ver aquella brutal escena, cogió un cuchillo, con el cual inflirió a su padre una tremenda herida en la nuca y otras en la cara y espalda.

El hijo ha sido detenido y su padre se halla grave.

PONT.

SEVILLA

Sevilla 28—5'10 t.

Otra vez las cigarrerías

Hoy ha vuelto a reproducirse el motín de las cigarrerías, las cuales recorren las calles en actitud pacífica y seguidas de gran número de guardias civiles y de policía.

Acuden a la fábrica de tabacos el Alcalde y el Gobernador, quienes hacen grandes esfuerzos por conjurar el conflicto.

Una comisión de cigarrerías celebra una conferencia con las autoridades y el administrador de la fábrica, quienes resuelven que el jueves se reanuden los trabajos; pero esta solución no satisface a las cigarrerías, que salen nuevamente, y recorren las calles enarbolando banderas, con los lemas de: «¡Viva Montenegro! ¡Viva Isidro Pérez! ¡Abajo barbilla! No queremos caba nueva del Chivo.»

Los apodos de Chivo y Barbilla son aplicados al administrador Sr. Quesada, cuyo relevo se impone en absoluto, por el poco tacto y el trato grosero que ha venido empleando con las infelices cigarrerías, y que ha sido causa de que estallara el conflicto.

Sigue el alarde de la fuerza pública. El comercio tiene cerradas sus puertas, dando a la población el aspecto de un día de fiesta.

Se han registrado muchos detalles cómicos y se cantan coplas picantes alusivas al jefe de la fábrica.

RAMOS.

EXTRANJERO

Madrid 28—10'40 n.

Víctimas de las minas

Los últimos despachos de Cardiff dicen que van extraídos doce cadáveres más de las minas de Tilton. Ignórase todavía el número exacto de las víctimas.

FABRA.

Madrid 28—11'15 n.

La cuestión de Oriente

El «Daily News» supone que Rusia ha obtenido el consentimiento de las potencias para repartirse Turquía.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 29—2 m.

Despacho oficial

Un telegrama oficial de la Habana dice que fuerzas de voluntarios de la Habana con el teniente Canel, batieron en el ingenio San Joaquín a la partida de Bernardo Cabrera, matándole y cogiéndole cinco caballos, armas y municiones.

El coronel Sandoval, en El Cobre, Aserradero, batió al enemigo, cogiéndole armas y otros efectos. Nosotros dos oficiales y tres soldados heridos y otros dos contusos.

El teniente Carvajal con la guerrilla de Songo, batió en Guayabas a una partida, haciéndola un muerto.

El teniente coronel Aldea batió en Carmen a las partidas de Castillo, Cárdenas y Ameva, dispersándolas hacia Ojo de Agua y causándolas grandes bajas. También batió a la partida de Valentín Marín.

Madrid 29—3'45 m.

Liberales y republicanos

En el caso de que sean disueltas las Cortes, Sagasta reunirá a los prohombres del partido para consignar su protesta.

Hoy se reunirá en el Congreso la minoría republicana para acordar protestar porque no se reúnen las Cortes y procurar la unión.

También se abogará por ella en la Asamblea del 11 de febrero.

Lo que dice Cánovas

Cánovas negó que Weyler fuese un monárquico tibio como afirmó el «Heraldo» y añadió que se nombró a Arolas a petición de Weyler y con la aquiescencia de la Reina, que no quiere que se prive de los servicios que pueden prestar varios bravos militares.

Un combate.—La próxima expedición

Dicen de la Habana a «El Imparcial» que las columnas de Linares y Aldecoa siguieron el rastro del enemigo y oyeron cerca de Caimito el fuego que sostenían 300 soldados salidos de Guanajay.

Acudieron y ahuyentaron a los rebeldes, haciéndoles fuego de fusilería y de cañón y persiguiéndolos hasta el anochecer, haciéndoles grandes bajas. Nosotros tuvimos doce heridos.

La primera expedición de los diecisiete mil hombres que han de ir a Cuba saldrá el 12 de febrero de Cádiz y la última el 18 de Santander.

Proyectos de Calixto García

De Nueva York telegrafían a «El Imparcial» que Calixto García salió el sábado por la noche de Nueva York, llevando 150 hombres armados con el propósito de dirigirse al Sur y recoger más pertrechos cerca de Cayo Hueso, reuniendo las armas confiscadas e ir luego a alta mar a unirse al vapor «Commodore» y desembarcar en los límites de la Habana y Pinar del Río. Persiguen el crucero americano «Raleigh Montgomery» y otro buque.

El «Hanking» en peligro

Otro cablegrama de Nueva York que acaba de recibirse en «El Imparcial» dice que cuando el vapor «Hanking», con la expedición de 175 hombres que lleva Calixto García, salió de Nueva York, se advirtió que el barco hacia agua. El domingo lo sorprendió una tempestad y los filibusteros saltaron a los botes. Uno de éstos se perdió con diez hombres.

La expedición García

Dicen de Nueva York a «El Imparcial» que la balandra «Hanking» con Calixto García, se fue a pique al Este de Longisland, salvándose cien hombres, de los que 25 desembarcaron anoche en Unirland Haven de la balandra «Helen Benedict». Ignórase el paradero de García. Murieron diez hombres. Los pertrechos perdidos eran por valor de 30.000 duros.

Madrid 29—4'30 m.

En Sevilla

Tres mil cigarrerías de la fábrica de Sevilla, con banderas, han hecho una manifestación, negándose a co-



EL SEÑOR

D. MARIANO GARCÉS SANZ

HA FALLECIDO AYER 29, A LAS DOCE DE LA NOCHE

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada hija, hijo político, nietos, sobrinos y demás parientes

Suplican a sus numerosos amigos le encomienden a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy 29, a las cuatro de la tarde, y a los funerales mañana 30, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Francisco.

El duelo recibe en la casa mortuoria, San Francisco, 21.

No se reparten esquelas.

brar y a ir a la fábrica mientras siga el administrador.

El Gobernador dictará hoy un bando prohibiendo las manifestaciones. Dicese que la fábrica continuará siempre cerrada si las cigarrerías siguen en actitud tumultuosa.

RICARDO.

BOLSAS

Madrid	Día 27	Día 23
4 por 100 Interior.....	64 40	64 55
Idem id. Exterior.....	73 50	73 90
Idem id. Amortizable.....	78 00	78 15
Billetes Hipotecarios Cuba 1888.	82 80	83 50
» » » 1880.	81 20	82 25
Cédulas hipotecarias 5 por 100.	101 60	101 10
Idem id. id. 4 por 100.....	00 00	00 00
Acciones del Banco de España..	375 00	376 00
Acciones de la Arrendataría de Tabacos.....	188 00	188 50
Cambio sobre Londres.....	31 53	36 45
Idem sobre París 8 d/v.....	21 20	20 90

Barcelona

4 por 100 Interior.....	64 50	64 48
Idem id. Exterior.....	73 47	73 50
Amortizable.....	78 12	78 25
Cubas del 84.....	93 25	93 75
Idem del 90.....	82 25	81 75
Nortes.....	25 60	24 85

París

4 por 100 Exterior español.....	60 65	61 06
---------------------------------	-------	-------

BOLSÍN

4 por 100 Interior.....	64 50	64 50
-------------------------	-------	-------

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22
Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.
Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa
rebaja de precios de todos los artículos
Venta al contado y a plazos sin fiador

CONFITERÍA DE VARONA

Casa especial en encargos para felicitación bodas y bautizos.
Especialidad en tartas y ramilletes.
Gran novedad en platos y cestas en cristal de Bohemia, para regalos de boda. ms



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA

DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajea, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliu, Palamos, Ceuta y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Ceuta y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide a sus destinos las mercancías.

Ama de cría
Se ofrece una, robusta, con leche de cuatro meses. Informarán en esta administración.

Se arrienda
un espacioso almacén en la cuesta de Moctezuma.
Ribera, núm. 9, almacén de hierros, darán razón. 8a2

DESEA colocarse en un comercio como dependiente, ó en un escritorio, un joven con buena letra, con todos los conocimientos aritméticos y sabiendo leer y traducir francés. En esta administración se reciben los avisos.

EN la peluquería de don Pedro Buchs se necesita un dependiente. C-1

CONSTRUCCIÓN DE CASAS

Se construye toda clase de edificios arreglados al plano. Casa de 2.000 á 2.500 pesetas en adelante, llave en mano, compuesta de planta baja y piso, en la capital ó en cualquier pueblo de la provincia.
Informes, Magallanes, 6 duplicado, 4.º piso, Ricardo González y Compañía. 12-12

párroco y muchos magistrados del condado, cuando se presentó Rodrigo acompañado de su agente, el legista Colley: el coroner le había citado como á testigo.

Los magistrados respondieron con frialdad a su saludo y observó con cólera que ni uno de los numerosos arrendatarios reunidos en el salón le daba la más mínima muestra de respeto.

La anciana Nan se hallaba también presente junto con muchas otras mujeres, tranquila y atenta, apoyándose en su muleta.

El primer testigo interrogado fue el doctor Mark. Preguntado por la causa de la muerte del guarda la atribuyó sin vacilar á un ataque de apoplejía. No se notaba la menor señal de violencia en el cadáver. Sus colegas y él habían examinado el cuerpo con toda escrupulosidad y analizado el contenido del estómago. Sólo se le encontró afectado el cerebro, había un derrame de sangre... en una palabra, todas las señales del mal al que se atribuía la muerte.

Los demás testigos, médicos y cirujanos, fueron del mismo parecer.

Al oír esta declaración, Nan y su hijo se miraron involuntariamente de reojo. La fisonomía de la anciana revelaba un acceso de tristeza; en los labios de Rodrigo vagaba una burlona sonrisa.

Todo el mundo pareció disgustado de la opinión de los cirujanos. El doctor Mark era hombre muy honrado para que se sospechase de él, pero

Rodrigo Hastings no dejaba de conocer que su posición se iba haciendo cada vez más crítica. Mabel en lugar de ceder á la desesperación y á la demencia, como esperaba su esposo, recobraba poco á poco la calma y el imperio sobre sí misma, á pesar de los tormentos á que la sujetaba Teresa, su antigua camarera, que había llegado á Crowshall con Mad. Montresor, querida del hijo de Nan Willis. La esposa legítima sufría, si no con la paciencia del mártir, á lo menos con la entereza del estoico.

A petición del doctor Gore la información sobre la muerte del guarda, se había dilatado hasta el segundo día, á fin de que hubiese tiempo suficiente para practicar la autopsia, operación dirigida por el doctor Mark. Por la aldea circulaban los rumores más extraordinarios, y la excitación había llegado á su colmo.

Por fin llegó el día de la información. Estaban ya reunidos en la sala mayor del Sol Naciente el

esta última echándose á los brazos de Dick, muy acostumbrado á esta clase de manifestaciones para demostrar sorpresa; el guerrero está de vuelta.

—¡Ah! por de pronto no puede ser más bueno, replicó el director. ¿Quién ha supuesto que nos había olvidado sino vos misma?

El hombrecito recibió en recompensa de esta observación poco respetuosa, una mirada amenazadora de la arrogante Eufrasia.

El tiempo y los pesares habían cambiado tanto las facciones de Mad. Herbert que Jorge Chason no conoció á la viuda de su antiguo amo hasta después de haber hablado. Al primer sonido de su voz sintióse turbado y una multitud de recuerdos se agolparon á su imaginación.

—Soy víctima de algún engaño, dijo, ó veo realmente...

—Madre mía! mi querida madre! replicó nuestro héroe. ¿Qué me importan ahora el rango y la fortuna teniendo á mi madre? Marta, Sam, Linda, ¿no comprendéis mi felicidad? pero ¿para qué preguntarlo? Estoy seguro que la comprendéis y os alegráis conmigo.

—Aceptad las gracias de una madre, dijo madama Herbert tomando la mano de Marta, por el cariño con que cuidasteis á mi hijo. Sólo su amor puede recomendaros; mis palabras no bastan. Jorge, añadió con una viva emoción, pues el aspecto del fiel servidor y amigo de su esposo le recordaba la corta y rápida felicidad de su vida, veo que no me habéis olvidado.

